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РОЛЬ НАВЧАЛЬНОГО ВОКАЛЬНОГО 

РЕПЕРТУАРУ В РОЗВИТКУ 

ВИКОНАВСЬКОЇ МАЙСТЕРНОСТІ 

ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 
Кацалап Олена Вікторівна  

старший викладач 

Факультету музичного мистецтва і хореографії 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка, Україна 

 

Постановка проблеми. Роль навчального вокального репертуару в 

розвитку виконавської майстерності здобувачів є незаперечною, адже саме 

вокальні твори сприяють їхньому професійному становленню. Однак у процесі 

опанування ними репертуару значна увага почасти приділяється подоланню 

вокально-технічних труднощів та, відповідно, розвитку вокальної техніки, ніж 

виконавській майстерності. Відтак деякі здобувачі, особливо на ранніх курсах, 

можуть нечітко усвідомлювати, що виконують твори різних епох і жанрів, які 

мають відповідні виконавські традиції. Водночас спостерігається тенденція 

щодо відсутності активних підходів до оновлення й урізноманітнення 

репертуару, зокрема, введення вокальних творів українських авторів, що мали 

б періодично здійснювати викладачі. Все це певним чином обмежує 

спроможності здобувачів розвивати власний творчий потенціал, розширювати 

виконавські горизонти задля успішного творчого майбуття й загалом 

негативно позначається на рівні їхньої професійної підготовки. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблему підбору й виконавської 

інтерпретації творів навчального вокального репертуару вивчали й нині 

студіюють вітчизняні викладачі й науковці С. Гмиріна, О. Гудзь, В. Кочетков, 

О. Петрикова, Л. Тарасюк та ін. Це вказує на першорядне значення даного 

питання в системі професійної підготовки здобувачів вищої освіти. Відтак 

проблема розвитку виконавської майстерності також завжди буде актуальною 

для учасників навчального процесу. 

Мета роботи. Висвітлити проблеми розвитку виконавської майстерності 

здобувачів вищої освіти, що були виявлені на практиці, та роль навчального 

вокального репертуару у становленні професійного виконавця. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток вокально-виконавських 

можливостей здобувачів вищої освіти є непростою й надзвичайно 

відповідальною справою, адже йдеться про підготовку високопрофесійних 

артистів, здатних стати гідними трансляторами й продовжувачами високих 

мистецьких традицій. Звісно, розвиток голосових можливостей є важливим 

процесом, адже саме співацький голос є тим інструментом, яким користується 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.12.12.2025.130
https://orcid.org/0000-0002-8217-480X
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вокаліст для відтворення музичного матеріалу. Тож природно, що чимала 

кількість часу, особливо на першому та другому курсах, йде на розвиток 

вокальної техніки за допомогою як вправ і вокалізів, так і творів навчального 

вокального репертуару. Однак викладачам при цьому не слід забувати, що вони 

мають здійснювати підготовку не просто вокалістів, а грамотних музикантів, 

артистів, творчість яких у майбутньому змогла б не лише завойовувати 

прихильність публіки, а й виховувати її смаки. Саме тому здобувачі від початку 

повинні розумітися на традиціях виконання різностильових та різножанрових 

вокальних творів. Наприклад, під час вивчення творів епохи бароко авторства, 

скажімо, Й. С. Баха або А. Вівальді слід враховувати тогочасні емоційно-

смислові символи, специфічні темп і ритм, особливості динаміки звуку тощо [1, 

с. 136]. Натомість чітка за формою й гармонійна та виважена вокальна музика 

віденських класиків В. А. Моцарта чи Л. ван Бетховена потребує зовсім інших 

виконавських підходів. Інтерпретація сучасних вокальних творів не може 

обійтися без творчих експериментів [2, с. 151-152]. І це все має 

розтлумачуватися не лише під час студіювання окремих музично-теоретичних 

дисциплін, а й постійно обговорюватись у класі вокалу в процесі створення 

виконавських інтерпретацій. Здобувачі зобов’язані розуміти зміст твору, що 

вивчається, повинні навчитися відчувати музику і відтворювати її засобами 

співацького голосу відповідно до виконавських традицій та власних відчуттів. 

Не втратив актуальності й метод порівняльного аналізу у виконавстві, коли при 

створенні інтерпретації певного твору беруться до уваги записи відомих 

співаків, які можна вважати еталонними. За таких умов навчальний процес 

завжди буде цікавим, креативним, що також важливо для здобувачів, які 

поставили собі за мету пов’язати власне життя з творчістю. 

Завданням викладачів має стати й постійне оновлення та 

урізноманітнення репертуару за рахунок насамперед творів українських 

авторів, які з різних причин не часто виконувалися й нині зрідка звучать зі 

сцени, а також сучасних композицій. На оригінальні виконавські інтерпретації 

та, відповідно, більшу популяризацію очікують вокальні твори авторства 

В. Заремби, П. Гайдамаки, М. Дремлюги, М. Скорика та ін. Непересічні романси 

для голосу з фортепіано є в доробку Л. Дичко. Поза сумнівом, знання й уміння 

виконувати вокальні твори різних епох, композиторських шкіл може найбільш 

повно розкрити творчий потенціал здобувачів і стати хорошим підґрунтям для 

їхньої майбутньої виконавської діяльності. Прикладом якісного підбору 

навчального вокального репертуару може бути професійний підхід корифеїв, 

зокрема української співачки першої половини XX століття та викладачки 

Київській консерваторії (нині – НМАУ) З. Гайдай. Попри відсутність на той час 

таких популярних платформ, як відеохостинг «Ютуб», де можна ознайомитися з 

великою кількістю різноманітної музики і без якого, здається, наразі важко 

обійтися, З. Гайдай тим не менше пропонувала своїм студентам вокальні твори 

М. Лисенка, Я. Степового, Г. Майбороди, М. Жербіна, Ф. Шуберта, 

Ж. Б. Векерлена, також ліричний вокальний цикл «До далекої коханої» 

Л. ван Бетховена, арію Ілії з опери «Ідоменей» В. А. Моцарта, романс Неморіно 

з опери «Любовний напій» Г. Доніцетті, серенаду Надіра з «Шукачів перлин» 

Ж. Бізе, аріозо Гальки з однойменної опери С. Монюшка та інші цікаві 
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композиції. Серед них були й такі, які нині нечасто виконуються, наприклад, 

арієта «Красуне, прощай!» А. Ф. Тенальї або «Менует» авторства бельгійської 

співачки та композиторки Є. Дель-Акуа [3, арк. 2-2 зв.]. Очевидно, мисткиня 

цілеспрямовано розширювала знання репертуару і збирала власну нототеку. 

Відтак завдяки цьому студенти її класу мали змогу розвивати вокальну техніку, 

художній смак та виконавську майстерність, що, звичайно ж, має бути взято до 

уваги викладачами на сучасному етапі. 

Висновки та пропозиції. Отже, попри те, що опанування вокальною 

технікою є важливою складовою процесу фахового становлення здобувачів, 

вони з ранніх курсів повинні звикати до розвитку не лише вокальних навичок, 

а й виконавської майстерності, чому сприяє вдумлива робота над 

інтерпретацією творів навчального вокального репертуару. Комплексний 

підхід до формування виконавської майстерності разом із підбором 

різностильових та різножанрових вокальних творів має забезпечити викладач. 

Відтак виховані за таким принципом співаки матимуть усі шанси стати 

видатними артистами, художниками, здатними полонити своїм мистецтвом 

слухачів. До розглянутої вище проблеми, безумовно, ще повертатимуться 

викладачі, аби запропонувати нові апробовані на практиці методи тощо. І це 

зрозуміло, адже виховання майбутніх митців є місією кожного з них. 
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